

УДК 342.734

DOI 10.58649/1694-8033-2024-4(120)-173-177

КАРАБЕКОВ А.Ш.

Кыргыз Республикасынын Улуттук илимдер академиясы, мамлекет жана укук институту

КАРАБЕКОВ А.Ш.

Национальная академия наук Кыргызской Республики, Институт государства и права

KARABEKOV A.SH.

National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic, Institute of State and Law

**ЭМГЕК - ӨМҮР БОЮ ЭРКИНДИГИНЕН АЖЫРАТЫЛГАН СОТТОЛГОНДОР ҮЧҮН
КАЙРА СОЦИАЛДАШТЫРУУ ЖАНА ОҢДОО-ТҮЗӨӨ КУРАЛЫ**

**ТРУД ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ К ПОЖИЗНЕННОМУ ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ
КАК ИНСТРУМЕНТ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ И ИСПРАВЛЕНИЯ**

**LABOR FOR THOSE SENTENCED TO LIFE IMPRISONMENT AS A TOOL
FOR RESOCIALIZATION AND CORRECTION**

Кыскача мүнөздөмө: Бул эмгекте Кыргыз Республикасынын Жазык-аткаруу мыйзамдарына өмүр бою эркиндигинен ажыратылган соттолгондорду кайра социалдаштыруусу түзөтүү курал катары коомго пайдалуу эмгекке тартуу жаатында өзгөртүү киргизүү боюнча сунуштарды камтыйт. Эркиндигинен ажыратуу жайларында жазасын өтөп жаткан соттолгондорду, анын ичинде өмүр бою эркиндигинен ажыратылган соттолгондорду эмгекке жана билим алууга мотивациялоонун варианттары эске алынды. Мындан тышкары, бул эмгекте кесиптик жана жалпы билим берүүнү өнүктүрүү боюнча түзөтүү мекемелеринде эркинен ажыратылгандар үчүн онлайн окутууну уюштуруу ыкмасы, ошондой эле жалпы, катуу жана өзгөчө режимдеги түзөтүү мекемелеринде соттолгондорду кармоого мамлекеттик бюджеттин чыгымдарын азайтуу вариантын камтыйт.

Аннотация: Данная статья содержит предложения по внесению изменений в Уголовно-исполнительное законодательство Кыргызской Республики в части привлечения осужденных к пожизненному лишению свободы к общественно полезному труду как средство ресоциализации и исправления. Учтены варианты мотивации к труду и образованию осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы, в том числе осужденных к пожизненному лишению свободы. Кроме этого, в работе затронут способ организации онлайн-обучения для осужденных к лишению свободы в исправительных учреждениях по освоению профессионального и общеобразовательного образования, а также предложен вариант снижения затрат государственного бюджета на содержание осужденных, находящихся в исправительных учреждениях общего, строгого и особого режима.

Abstract: This work contains proposals for amending the Penal Enforcement legislation of the Kyrgyz Republic in terms of attracting convicts to life imprisonment to socially useful work as a tool for re-socialization and correction. The options of motivation for work and education of convicts serving sentences in places of deprivation of liberty, including those sentenced to life imprisonment, have been taken into account. In addition, the work touches upon the method of organizing online training for those sentenced to imprisonment in correctional institutions for the development of vocational and general education, as well as the option of reducing the cost of the state budget for the maintenance of convicts in correctional institutions of general, strict and special regime.

Негизги сөздөр: соттолгондор; өмүр бою эркинен ажыратылгандар; эмгек жана билим берүү; онлайн окутуу; Кыргыз Республикасынын Жазык-аткаруу кодекси; кайра социалдаштыруу; мыйзамга баш ийүү; отурукташкан колониялар; шарттуу бошотуу.

Ключевые слова: осужденные; пожизненное лишение свободы; труд и образование; онлайн-обучение; уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики; ресоциализация; правопослушное поведение; колонии поселения; условно-досрочное освобождение.

Keywords: convicts; life imprisonment; labor and education; online learning; the Penal Enforcement Code of the Kyrgyz Republic; re-socialization; the right to obedient behavior; colony settlements, parole.

Исключительная мера наказания, иногда именуемая как высшая мера уголовного наказания (смертная казнь) в Кыргызской Республике отменена Конституцией Кыргызской Республики и законами в 2007 г.

В 1998 г. в Кыргызстане был введен мораторий на исполнение смертных приговоров. 29 декабря 2005 г. Президентом Кыргызской Республики был подписан Указ «О продлении срока моратория на исполнение смертной казни в Кыргызской Республике» до полной его отмены законодательным путем. А уже в 2006 г. Конституцией Кыргызской Республики смертная казнь была полностью отменена.

25 июня 2007 г. Президентом Кыргызской Республики был подписан Закон, предусматривающий внесение изменений и дополнений в Уголовный кодекс Кыргызской Республики и иные законы, заменяющие исключительную меру наказания на пожизненное лишение свободы.

Так, Жогорку Кенеш Кыргызской Республики принял пакет законов по гуманизации уголовного законодательства, и его нормы, в том числе, касающиеся права на жизнь, привел их в соответствие с Конституцией Кыргызской Республики.

Таким образом, наказание в виде смертной казни не исполняется с 1998 г. и не назначается с 2007 г. [1].

На сегодня в Кыргызской Республике взамен исключительной меры уголовного наказания – смертной казни – применяется пожизненное лишение свободы. В целях гуманизации по отношению к преступникам применяется более мягкое наказание, которое обрекает осужденных отбывать наказание на протяжении всей жизни. Условия отбытия наказания для вышеуказанных осужденных специфичны, режим и распорядок однообразны.

Согласно законодательству страны, осужденные к пожизненному лишению свободы содержатся отдельно в камерных условиях. В свою очередь труд для осужденных данной категории может быть организован исключительно в условиях камер.

При этом осужденные к пожизненному лишению свободы могут привлекаться к труду только без оплаты труда по благоустройству камер, улучшению культурно-бытовых и санитарно-гигиенических условий проживания, что вызывает у осужденного бремя отбытия наказания без мотивации и других способов коротания времени.

Действующая нормативно-правовая база Кыргызской Республики позволяет осужденным к пожизненному лишению свободы применять условно-досрочное освобождение или перевод на более облегченные режимы отбытия наказания, тем самым не исключает возможности освобождения осужденного из мест лишения свободы. Осужденные к пожизненному лишению свободы отбывают наказание в исправительных учреждениях особого режима, куда попадают лишь преступники, совершившие тяжкие и особо тяжкие преступления с применением насилия (особой жестокостью), а также в отношении половой принадлежности или к несовершеннолетним [2].

Статья 6 Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики предусматривает как основное средство исправления и ресоциализации осужденных установленный порядок исполнения отбывания наказаний и принудительных мер

уголовно-правового воздействия, воспитательное воздействие, общественно полезный труд, работу по социальной адаптации, получение образования и профессиональную подготовку.

В свою очередь критериями оценки исправления и ресоциализации осужденных являются: послушное поведение, добросовестное отношение к труду и обучению, активное участие в воспитательных мероприятиях, а также в программах ресоциализации, примиренческих процедурах с потерпевшими, добровольное принятие мер по возмещению вреда, причиненного преступлением, участие в жизни своей семьи, формирование ценностных ориентаций, основанных на уважении социальных норм.

Однако нормы статьи 128 Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики в свою очередь запрещают привлечение осужденных к пожизненному лишению свободы к труду, чем отчасти ограничивают права осужденных к пожизненному лишению свободы к общественно полезным мероприятиям [2].

При этом в статье 42 Конституции Кыргызской Республики указано, что каждый имеет право на свободу труда, распоряжение своими способностями к труду, на выбор профессии и рода занятий, охрану и условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, а также право на получение оплаты труда не ниже установленного Законом прожиточного минимума.

Пожизненное отбывание наказания в исправительных учреждениях особого режима, под усиленным надзором и повторяющимся распорядком дня на протяжении всей жизни формируют у осужденных сложные характерные особенности, которые могут повлиять на поведение осужденных в обществе в случаях их освобождения.

Во избежание и предупреждение вышеуказанных последствий имеется возможность для осужденных к пожизненному лишению свободы по месту отбывания наказания возможности получения общего и профессионального образования, освоения квалификационных профессий, а также организации производственных участков для привлечения к обязательному труду.

Современные цифровые технологии предоставляет много возможностей по организации онлайн-платформ по получению как среднего, так и профессионального образования. Дистанционное обучение отлично зарекомендовало себя как инструмент организации обучающих процессов для учеников, студентов, даже слушателей, что также можно организовать для осужденных, в том числе и для лиц, приговоренных к пожизненному заключению. Образование для осужденных может послужить одним из мотиваторов исправления и формирования законопослушного образа жизни.

Также в целях подготовки осужденных к пожизненному лишению свободы к возможному освобождению, которое нельзя исключить согласно действующей нормативно-правовой базе Кыргызской Республики, а также предупреждения антиобщественного поведения, каждый осужденный, отбывающий наказание в исправительных учреждениях особого режима обязан привлекаться к общественно полезному труду, ежедневно закаливая в себе навыки правопослушного образа жизни.

Однако труд для вышеуказанной категории осужденных должен быть организован в соответствии с минимальными показателями риска безопасности, учтены инструменты и орудия труда, не представляющие опасности для сотрудников учреждений, осуществляющих надзор, или сокамерников [3, с. 44-47].

К примеру, можно взять опыт зарубежных стран, в Соединенных штатах Америки тюремный труд допускается Конституцией. Заключение, находящиеся в тюрьмах, работают в сфере электроники, легкой промышленности, по производству офисной мебели и много другого [9].

В Германии обязательной трудовой повинности в тюрьмах нет, однако работа считается неотъемлемой частью реабилитации заключенных. В среднем заключенные в Германии работают 37 часов в неделю. Имеется возможность работать либо на предприятиях самих уголовно-исполнительных учреждений, либо на предприятиях

частных компаний при тюрьмах. Наиболее распространенные сферы деятельности – слесарное, столярное дело, пошив одежды и обуви, выпечка хлеба, прачечные, строительство и садоводство [4].

В Китайской Народной Республике труд осужденных используется для поддержки производственных мощностей местных компаний. Согласно законодательству, «тюремные предприятия» не должны заставлять заключенных работать более восьми часов в день, пяти дней в неделю, что вполне приемлемо по нормам Трудового кодекса Кыргызской Республики [7].

В Японии заключенных привлекают к работам в обязательном порядке. Администрация тюрем учитывает профессиональные навыки, возраст и состояние здоровья при подборе рода деятельности. Осужденных используют на предприятиях, занятых, к примеру, в сфере деревообработки или полиграфии, выпуске электроники, изделий из кожи и детских игрушек. За работу получают символическую заработную плату. В ходе выполнения работ арестантам запрещено разговаривать. Вести беседы допускается в свободное время, которое наступает после 6 вечера [5].

Так, использование труда осужденных, в том числе осужденных к пожизненному лишению свободы, может создать положительную динамику развития экономического сектора страны. На сегодня около 6000 человек отбывают наказание в местах лишения свободы, из которых около 400 являются осужденными к пожизненному лишению свободы. Использование 6000 человек в отдельном секторе может привести к возрастанию прибыли и росту производства, что становится отдельным инструментом пополнения республиканского бюджета страны [6].

Для сравнения цифр на начало 2023 г., число государственных служащих составляет примерно 18000 человек, число сотрудников, осуществляющих надзор за осужденными, достигает более 2000 сотрудников, а также около 2000 военнослужащих, в свою очередь численность регулярной армии Кыргызской Республики составляет около 10000 человек [8].

На сегодня проводимая работа по привлечению к труду осужденных является недостаточной, для повышения потенциала уголовно-исполнительной системы необходимо выделение финансовых средств для развертывания масштабных производственных участков, на данном этапе производственная отрасль уголовно-исполнительной системы все еще является недоработанной или остающейся в стороне.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что образование и труд являются основным инструментом формирования личности и характера человека с малых лет, в том числе лиц, отбывающих наказание в исправительных учреждениях особого режима на протяжении длительного времени или в некоторых случаях до последних дней жизни.

В этой связи в действующую нормативно-правовую базу Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики должны быть внесены поправки относительно труда осужденных к пожизненному лишению свободы, а также в организацию производственного учреждения в условиях исправительного учреждения особого режима №19, расположенного в селе Жаны-Жер Сокулукского района Чуйской области для осужденных к пожизненному лишению свободы.

Вместе с тем организованы онлайн-классы по обучению осужденных к пожизненному лишению свободы к отдельным видам профессии и освоению навыков, необходимых для правоупорядоченного заработка вне стен исправительного учреждения в случаях условно-досрочного освобождения или перевода в колонии поселения страны.

На сегодня общественность негативно воспринимает осужденных к пожизненному лишению свободы, в связи с тем, что содержание осужденных к пожизненному лишению свободы осуществляется за счет государственного бюджета, сравнивая выделяемые финансовые средства для средних школ и тюрем. В свою очередь вышеуказанная практика использования труда осужденных может послужить мотиватором для осужденных по привлечению их к общественно полезному труду за счет выполнения

плана работ по обеспечению своего ежедневного пропитания и других потребностей осужденных, в целом облегчив нагрузку на бюджет страны.

Тем самым, Правительству Кыргызской Республики необходимо заострить особое внимание на так называемой бесплатной рабочей силе, находящейся в местах лишения свободы и использовать потенциал уголовно-исполнительной системы в полном объеме.

Список использованной литературы

1. Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики №17 от 31 января 2017 года.
2. Правило внутреннего распорядка исправительных учреждений Уголовно-исполнительной системы Кыргызской Республики №379, утвержденные Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 22 августа 2018 года.
3. Вавилова Л.В. Особенности личности осужденных, отбывающих наказание в виде пожизненного лишения свободы // Российский следователь, 2005, № 6, с. 44-47.
4. Тутубалин Ю.Ю. Международные стандарты исполнения пожизненного лишения свободы // "Черные дыры" в Российском Законодательстве, 2008, № 2, с. 373-374.
5. Маслов В.А. О зарубежной практике применения смертной казни и химической кастрации как мер уголовно-правового воздействия // Вестник Пермского университета. Юридические науки, 2022, вып. 58, с. 709-736.
6. Меркачёва Е. Град обреченных. Честный репортаж о семи колониях для пожизненно осуждённых. – Режим доступа: <https://www.litres.ru/book/eva-merkacheva/grad-obrechennyh-chestnyu-reportazh-o-semi-koloniyah-dlya-p-64580457/chitat-onlayn/>
7. Ресоциализация лиц, освободившихся из мест лишения свободы: Тематический доклад. – Москва, 2022. – Режим доступа: https://ombudsmanrf.org/storage/74a0484f-7d5a-4fe4-883d-a1b5ba1dd5f8/documents/%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%86%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D1%8B/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%20%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_2022.pdf
8. Амбарян А. Голодовка заключенных. Как пожизненное лишение свободы стало отсроченной смертной казнью. – Режим доступа: https://kaktus.media/doc/407626_golodovka_zakluchennyh_kak_pojiznennoe_lishenie_svobody_stalo_otsrochennoy_smertnoy_kaznu.html
9. Тюремный труд в Америке by Michael Poyker. – Режим доступа: <https://www.project-syndicate.org/commentary/manufacturing-employment-us-prison-labor-by-michael-poyker-2019-07/russian>